

Súd: Okresný súd Prešov
Spisová značka: 1PP/45/2023
Identifikačné číslo súdneho spisu: 8123010999
Dátum vydania rozhodnutia: 25. 07. 2023
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: Mgr. Boris Vittek
ECLI: ECLI:SK:OSPO:2023:8123010999.1

Uznesenie

Okresný súd Prešov samosudcom Mgr. Borisom Vittekom na verejnom zasadnutí konanom dňa 25. júla 2023 v Prešove takto

rozhodol:

Podľa § 415 odsek 1 Tr. poriadku s použitím § 66 odsek 1, odsek 2 Tr. zákona žiadosť odsúdeného A. B., nar. XX.XX.XXXX v Humennom o podmiennečné prepustenie z výkonu trestu odňatia slobody uloženého mu trestným rozkazom Okresného súdu Poprad sp. zn. OT/31/2023 zo dňa 05.02.2023 v trvaní 6 (šesť) mesiacov **z a m i e t a .**

odôvodnenie:

2

Dňa 9.6.2023 bol tunajšiemu súdu doručený návrh odsúdeného A. B. o jeho podmiennečné prepustenie z výkonu trestu odňatia slobody, ktorú odôvodnil tým, že vo výkone trestu sa správa tak ako mu káže ústavný poriadok, povinnosti mu dané si riadne plní. Svoj čin oľutoval a po prípadnom prepustení sa chce riadne zamestnať a viesť riadny rodinný život.

Súd sa oboznámil so spisom, najmä so žiadosťou odsúdeného, so správou Ústavu na výkon väzby a Ústavu na výkon trestu odňatia slobody v Prešove, s odpisom registra trestov odsúdeného a s pripojeným spisom Okresného súdu Poprad sp.zn. OT/31/2023, z čoho zistil:

Odsúdený A. B. vykonáva trest odňatia slobody, ktorý mu bol uložený trestným rozkazom Okresného súdu Poprad sp.zn. OT/31/2023 zo dňa 5.2.2023 v trvaní 6 mesiacov so zaradením do ústavu na výkon trestu s minimálnym stupňom stráženia pre prečin krádeže podľa § 212 ods. 1 písm. g/, ods. 2 písm. b/ Trestného zákona.

Z hodnotenia odsúdeného zo dňa 13.6.2023 vyplýva, že odsúdený bol do výkonu väzby dodaný dňa 24.2.2023 do Ústavu na výkon väzby a Ústavu na výkon trestu odňatia slobody Prešov. Aklimatizácia na väzenské prostredie prebehla bez problémov. Disciplinárne odmenený ani disciplinárne potrestaný nebol. Od 3.5.2023 odsúdený vykonáva trest odňatia slobody v oddelení výkonu trestu s miestom výkonu služby v C. Ústavu na výkon väzby a Ústavu na výkon trestu odňatia slobody Prešov. Správanie a vystupovanie je na požadovanej úrovni, negatívne sa neprejavil, pokyny a príkazy príslušníkov plní. Počas celého výkonu trestu odňatia slobody nebol doposiaľ disciplinárne odmenený ani disciplinárne potrestaný. Pracovne zaradený doposiaľ nebol z dôvodu nedostatku pracovných príležitostí. Kontakt s vonkajším svetom udržiava formou korešpondencie a telefonátov s rodičmi a sestrou. Resocializačná prognóza u odsúdeného je menej priaznivá, riziko recidívy trestnej činnosti je stredné. Keďže odsúdený len čiastočne preukazuje splnenie podmienok na podmieneného prepustenie, riaditeľ ústavu odporúča jeho podmiennečné prepustenie s dohľadom.

Z odpisu registra trestov vyplýva, že odsúdený má vykázaných celkovo šesť záznamov, prvý z roku 2018, dvakrát za násilnú trestnú činnosť – lúpež, ďalej prečiny krádeže. Nadto bol Okresným súdom Klatovy v roku 2022 uznaný vinným z trestného činu výtržníctva, skutok spáchaný 30.05.2022, za ktorý mu bol uložený podmienený trest odňatia slobody. Jedenkrát sa na odsúdeného hľadá, akoby nebol odsúdený. Pred súčasným výkonom trestu nemal uložený nepodmienečný trest odňatia slobody, vo výkone trestu je prvýkrát.

Odsúdený na verejnom zasadnutí uviedol, že mama mu našla prácu v Českej republike, má aj priateľku, s ktorou žije v jednom byte. Doteraz sa nezamestnal, lebo mal problémy s alkoholom, teraz ako bol liečený v Trenčíne je to už lepšie. K rozhodnutiu Českého súdu uviedol, že šlo o rušenie nočného klúdu, dali mu zato odpracovať nejaké hodiny.

Podľa § 415 ods. 1 Trestného poriadku, o podmienenom prepustení z výkonu trestu odňatia slobody rozhoduje súd na návrh prokurátora, riaditeľa ústavu na výkon väzby alebo riaditeľa ústavu na výkon trestu odňatia slobody, v ktorom sa trest vykonáva, záujmového združenia občanov alebo na návrh odsúdeného na verejnom zasadnutí. Ak bol návrh odsúdeného o podmienené prepustenie zamietnutý, môže ho odsúdený opakovať až po uplynutí jedného roka a ak ide o odsúdeného na dvadsaťpäť rokov alebo na doživotie, po uplynutí troch rokov od zamietnutia okrem prípadu, že návrh bol zamietnutý len preto, že ho odsúdený podal predčasne.

Podľa § 66 ods. 1 Trestného zákona, súd môže odsúdeného podmienenčne prepustiť na slobodu, ak odsúdený vo výkone trestu plnením svojich povinností a svojím správaním preukázal polepšenie a môže sa od neho očakávať, že v budúcnosti povedie riadny život, a

a) ak ide o osobu odsúdenú za prečin po výkone polovice uloženého nepodmienečného trestu odňatia slobody alebo rozhodnutím prezidenta Slovenskej republiky zmierneného nepodmienečného trestu odňatia slobody,

b) ak ide o osobu odsúdenú za zločin po výkone dvoch tretín uloženého nepodmienečného trestu odňatia slobody alebo rozhodnutím prezidenta Slovenskej republiky zmierneného nepodmienečného trestu odňatia slobody,

c) ak ide o osobu odsúdenú za zločin, ktorá nebola pred spáchaním trestného činu vo výkone trestu odňatia slobody po výkone polovice uloženého nepodmienečného trestu odňatia slobody alebo rozhodnutím prezidenta Slovenskej republiky zmierneného nepodmienečného trestu odňatia slobody; súd zároveň nariadi kontrolu technickými prostriedkami.

Podľa § 66 ods. 2 Trestného zákona, pri rozhodovaní o podmienenom prepustení súd prihliadne aj na povahu spáchaného trestného činu a na to, v akom ústave na výkon trestu odsúdený trest vykonáva.

Z uvedených zákonných ustanovení vyplýva, že súd môže odsúdeného podmienenčne prepustiť z výkonu trestu odňatia slobody po splnení tak formálnej podmienky, teda po uplynutí zákonom stanovenej doby výkonu trestu (ktorá je v danom prípade výkon polovice uloženého trestu), ako aj materiálnych podmienok, ktorými sú plnenie povinností a správanie sa odsúdeného vo výkone trestu odňatia slobody, ktorými preukázal polepšenie a skutočnosť, že sa od odsúdeného môže očakávať, že v budúcnosti povedie riadny život.

Na základe zisteného skutkového stavu je zrejmé, že u odsúdeného bola splnená formálna podmienka na podmienené prepustenie z výkonu trestu odňatia slobody, a teda odsúdený vykonal potrebnú časť z výmery uloženého trestu dňom 5.6.2023.

Čo sa týka správania odsúdeného vo výkone trestu to bolo bez nedostatkov, avšak u odsúdeného nemožno dovodiť, že bude viesť riadny život. Tento záver vyplýva zo skutočnosti, že odsúdený bol v priebehu doby 4 rokov, 6x odsúdený za trestnú činnosť majetkového charakteru vrátane lúpeží ako aj výtržníctva a teda ani predchádzajúce odsúdenia, resp. rozhodnutia u neho nevytvorili predpoklady, aby sa nedopúšťal trestnej činnosti, čo i len po trocha dlhšiu dobu. Tiež doteraz nebol zamestnaný, preto je u neho nízky predpoklad, že bude schopný si zabezpečiť prostriedky na život riadnym spôsobom. Z trestnej minulosti odsúdeného vyplýva, že všetky doposiaľ uložené tresty odňatia slobody, dokonca jedenkrát s probačným dohľadom na neho nepôsobili dostatočne výchovne v tom smere, aby sa vyhýbal páchaniu ďalšej trestnej činnosti. Žiadna taká zásadná zmena v správaní sa odsúdeného ani jeho

postojoch v priebehu doterajšieho výkonu trestu, ktorá by dovoľovala urobiť záver, že by sa od neho v tomto štádiu dalo očakávať, že v budúcnosti povedie riadny život, zaznamenaná nebola.

Z uvedeného preto vyplýva, že u odsúdeného nie sú podmienky na podmiennečné prepustenie splnené, lebo nie je možné od neho očakávať, že v budúcnosti povedie riadny život a preto jeho žiadosť zamietol. Na ochranu spoločnosti ako aj na vytvorenie podmienok na výchovu odsúdeného je potrebné pôsobiť celou dĺžkou trestu.

Poučenie:

1

Proti tomuto uzneseniu je prípustná sťažnosť do 3 (troch) pracovných dní odo dňa jeho oznámenia prostredníctvom Okresného súdu Prešov na Krajský súd v Prešove. Podaná sťažnosť má odkladný účinok.